

高校思想政治教育中中华民族共同体意识培育的路径机制

潘瑞

宁夏幼儿师范高等专科学校

摘要：高校思想政治教育作为落实立德树人根本任务的核心环节，是培育学生中华民族共同体意识的重要阵地。面对全球化背景下多元文化思潮的冲击与大学生价值观的多样化，如何通过高校思政教育体系强化对中华民族共同体意识的培育，成为新时代教育改革的关键课题。本文从理论根基、现实困境、路径创新和机制保障四个方面系统探讨了高校思想政治教育中共同体意识的培育逻辑与实现路径，提出构建系统化课程体系、沉浸式实践载体、多维度协同机制与数字化支撑平台的思路，以期为新时代高校思想政治教育提供可操作的理论支撑与实践参考。

关键词：中华民族共同体意识；高校思想政治教育；路径机制；文化认同；协同育人

在“铸牢中华民族共同体意识”被确立为新时代民族工作主线的背景下，高校思想政治教育肩负着思想引领与价值塑造的双重使命。青年大学生处于价值观塑形的关键阶段，其思想活跃、思维开放，但同时也易受外部文化影响而出现认同偏移与价值迷茫。高校作为知识传播与精神塑造的主阵地，应主动融入民族共同体意识教育，将爱国主义、文化自信与时代精神有机结合，形成思想政治教育的新格局。当前，高校思政教育虽在理论教学、课程思政与校园文化建设等方面取得显著成效，但在内容融合、方法创新与协同机制上仍存在不足。例如，部分课程内容抽象空泛、教学形式单一、评价机制缺乏有效激励，导致学生认同感不足。基于此，本文拟从理论逻辑、现实挑战、培育路径与机制保障四个方面进行系统阐述，旨在探寻高校思想政治教育中培育中华民族共同体意识的科学路径。

一、中华民族共同体意识的理论逻辑与时代价值

（一）理论根源与思想演进

中华民族共同体意识的理论渊源可追溯至中华文明的历史进程。从夏商周的“天下观”、秦汉的“大一统”思想，到唐宋的多元融合与明清的民族认同演进，中华民族始终以共同体的观念维系着政治认同与文化凝聚。进入新时代，这一理念被赋予了新的时代内涵。习近平总书记指出，“铸牢中华民族共同体意识是民族团结进步事业的主线”，这一重要论断为思想政治教育提供了根本遵循。

马克思主义关于共同体理论为其提供了哲学支撑。马克思认为，人类社会发展的本质是从异化走向共同体的过程。高校思政教育在此背景下，应将个体

成长与国家民族命运相结合，引导青年从“自我中心”走向“共同体中心”，实现价值自觉与文化认同的统一。

（二）时代价值与教育使命

在全球化和信息化加速发展的时代，青年学生接触到前所未有的文化多样性，民族意识与国家认同面临新挑战。高校思想政治教育必须在强化政治认同、文化自信与历史传承中承担育人使命。一方面，培育共同体意识有助于构建青年学生的家国情怀和社会责任感；另一方面，它也是维护国家统一、促进民族团结的战略举措。通过系统化教育，使学生在认知上理解“中华民族命运共同体”，在情感上认同“休戚与共”的命运纽带，在行动上践行民族团结与社会担当。

二、高校思想政治教育中共同体意识培育的现实困境

（一）教育内容与学生认知的脱节

当前高校思想政治教育在内容设计上普遍存在理论与现实脱节的问题。传统教学模式偏重政治理论和历史阐释，忽视学生个体经验与社会实际之间的联系，导致“知而不信”“信而不行”的现象普遍存在。许多课程仍以教材讲解和理论背诵为主，缺乏与当代社会议题、民族地区发展实践的结合，致使学生对“中华民族共同体意识”的理解停留在概念层面，未能形成深层次的情感共鸣与行为认同。尤其在民族地区高校，不同文化背景学生的认知差异较大，若教学语境脱离民族文化实际，就容易造成理解障碍与认同缺位，使教育的引导力和感染力大打折扣。此外，部分教师在教学中存在“重知识轻情感”的倾向，忽视教育的人文温度与情感互动，使课堂内容显得抽象、疏离，难以触及学生的思想与心灵。共同体意识的培育本质

上是价值引导与情感建构的过程，如果缺乏故事化、情境化、体验化的教学表达方式，学生难以将民族团结的宏大叙事内化为个体的情感认同，从而弱化思想政治教育的育人功能。

（二）教育方式与学生参与的单向性

当前高校思想政治教育的教学方式仍以教师单向讲授为主，缺乏互动性与探究性，难以满足当代大学生主动参与、独立思考的学习特征。尽管“课程思政”理念不断深化，但在实际落实中仍存在“形式化”倾向，课堂缺乏情境引导与问题导向，学生常处于被动接受状态，对课程内容兴趣不足。

实践教学环节虽然逐渐受到重视，但由于组织不系统、资源不充足，仍停留在参观、调研等表层体验，缺乏深度反思与持续跟踪。一些民族团结教育活动流于“仪式化”，缺少有效的延展机制和思想升华环节，学生难以在活动中真正形成价值共鸣。与此同时，信息化技术手段应用不足，网络平台、虚拟实践课程等新形式尚未得到充分开发与利用，未能发挥数字化时代的育人优势，导致思想政治教育的传播效应和吸引力有限。

（三）协同育人机制的薄弱与体系支撑不足

高校思想政治教育具有系统性和整体性特征，需要学校、家庭、社会形成合力共同推进。然而当前协同育人机制尚不健全，责任主体界定模糊、资源整合不畅。多数高校虽然建立了思想政治教育工作体系，但在实践层面仍存在部门间分工碎片化、信息沟通不畅、活动缺乏联动等问题，未能形成教育合力。

社会支持体系亦显薄弱。部分地方政府、社区与企事业单位对高校民族团结教育重视程度不高，校外资源供给不足，社会实践平台建设滞后。家庭教育层面亦存在断层，家校沟通渠道不畅，使思想政治教育的外延效应受限。此外，评价体系尚未充分体现共同体意识培育的成效，缺乏科学的过程性考核与动态反馈机制，导致教育结果难以量化、管理措施难以优化。

三、高校思想政治教育中中华民族共同体意识培育的路径创新

（一）构建系统化课程育人体系

课程体系是培育共同体意识的核心载体。高校应在“课程思政”理念指导下，将中华民族共同体意识融入各类课程教学中，构建“显性教育”与“隐性渗透”相结合的课程体系。一方面，在《思想道德与法治》《中国近现代史纲要》等思政主干课程中强化民族团结、文化认同、国家安全等专题教学，深化理论理解；另一方面，在专业课程中挖掘思政元素，实现知识学习

与价值引领的统一。例如，在工程专业中强调科技报国与民族振兴精神，在文学艺术类课程中强化文化自信与审美认同。此外，应构建多层次课程结构：通识课程塑理念、专业课程融价值、选修课程促体验，实现学生在不同学习阶段的递进式教育。同时完善考核体系，将共同体意识的认知与实践纳入综合评价指标。

（二）打造沉浸式文化育人环境

环境是思想政治教育的重要维度。高校应充分挖掘校园文化资源，构建具有民族融合特色的文化空间。通过主题展览、民族团结教育基地、红色文化传承活动等形式，让学生在体验中增强对共同体的情感认同。校园媒体与新媒体平台可成为思想政治教育的第二课堂。通过短视频、微电影、虚拟仿真展示等数字化方式，将民族团结故事、共同体建设成果以可视化方式呈现，提升学生的参与感与沉浸感。例如，可开发“数字民族文化博物馆”或“虚拟民族团结长廊”，让学生以互动式体验理解中华民族命运共同体的深层逻辑。

（三）构建多维协同育人机制

共同体意识的培育需要形成“学校—家庭—社会”三位一体的协同机制。高校应加强与地方政府、民族地区社区、企事业单位的合作，共建民族团结教育实践基地，通过社会实践、志愿服务、民族团结宣传活动等，引导学生在真实情境中感悟共同体价值。家庭教育也是重要环节。学校可通过家长会、家庭思政课程等方式，构建共育平台，使家庭成为学生价值观形成的重要延伸空间。社会层面，应发挥媒体正向引导作用，营造积极舆论环境，防止网络舆论对民族关系的误导与偏激表达。

（四）利用数字化技术创新教育形态

在人工智能与大数据技术快速发展的背景下，高校可依托智慧思政平台，实现个性化教育与动态反馈。通过大数据分析学生的学习行为与思想变化，实现精准化教育推送。例如，利用AI语义分析技术评估学生对民族团结主题的情感倾向，为教师提供教学改进依据。同时，可建设“民族团结教育数字资源库”，整合文献资料、历史影像、民族文化案例等，实现多媒体化、交互化教学。结合虚拟现实（VR）与增强现实（AR）技术，构建沉浸式学习情境，让学生“身临其境”体验民族交往交流交融的历史进程，强化心理共鸣。

四、培育机制的系统保障与持续优化

（一）制度保障与组织建设

建立健全学校层面的组织体系是落实共同体意识教育的基础。高校应设立“民族共同体教育工作领导小组”，统筹课程设计、教师培训、资源配置与实践

活动,形成顶层设计的协调机制。同时,应将共同体意识培育纳入思想政治教育质量评估体系,明确考核指标与奖惩机制。此外,教师队伍建设是关键。高校应加强思政教师与专业教师的联合培训,鼓励跨学科教学团队共建课程资源库,实现理论讲授与实践引导的融合。对民族地区高校,应重点培养具备双语教学能力与跨文化沟通能力的教师,增强教学亲和力与针对性。

(二) 实践平台与社会支撑

高校应构建常态化的社会实践机制,推动共同体意识教育从课堂走向社会。可依托暑期社会实践、“三下乡”支教活动、民族文化节等载体,引导学生深入少数民族地区,了解民族发展现状与共建成果,从而在互动中深化情感认同。同时,应建立校地共建平台,与地方民族事务部门、企事业单位合作,共同开发民族团结教育项目,形成资源共享与实践互促的长效机制。

(三) 评价反馈与持续优化

科学的评价体系是教育质量提升的重要保障。应建立多维度评价体系,既关注学生的知识掌握与态度转变,也重视其在社会实践中的行为表现与反思能力。可以采用量化指标与质性分析结合的方法,如问卷调查、访谈分析、行为观察等方式,动态跟踪教育效果。同时,通过数据化反馈机制,持续优化教学内容与形式,实现“闭环管理”。教育评价结果应及时反馈给教师与管理部门,形成改进循环,推动教育体系的自我更新与迭代发展。

五、结论

高校思想政治教育中培育中华民族共同体意识,是新时代教育现代化的重要战略任务。其核心在于实

现从“知识传授”到“价值塑造”的转型,从“理论灌输”到“情感认同”的深化。通过系统化课程设计、沉浸式文化体验、多维度协同机制与数字化支撑平台的构建,可以有效提升教育的针对性与实效性。

参考文献:

- [1] 张劲彪.铸牢中华民族共同体意识融入大中小学思想政治教育一体化建设的“理”与“路”[J].辽宁民族研究,2025(2):25-29.
- [2] 马志英,白钰.铸牢中华民族共同体意识融入高校思想政治教育研究——价值意蕴、逻辑遵循与实践路径[J].大学,2025(12):15-18.
- [3] 曾永卫,龙芳妮.提升高校少数民族学生思想政治教育亲和力的路径——基于铸牢中华民族共同体意识的视角[J].湖南工程学院学报(社会科学版),2025,35(1):81-86.
- [4] 杜雨芊.新时代铸牢中华民族共同体意识融入高校思想政治理论课探析[J].高原文化研究,2025,3(1):1-9.
- [5] 张艳秋,史馨月.高校思想政治教育对铸牢中华民族共同体意识的价值探究[J].延边党校学报,2024,40(6):69-74.
- [6] 迪拉热·艾则孜,王雯姝.中华民族共同体意识融入大学生思想政治教育的内在理路与主要着力点[J].思想教育研究,2024(11):139-143.
- [7] 唐艳,柯彪.高校思想政治理论课铸牢中华民族共同体意识研究[J].内蒙古师范大学学报(教育科学版),2024,37(5):54-60+67.
- [8] 田荣,黄海.新时代铸牢中华民族共同体意识融入高校思想政治教育研究——以湖北文理学院教学实践为例[J].湖北文理学院学报,2024,45(10):67-71.